

高举伟大旗帜，做好新时代 综合年鉴编纂出版工作

黄 玲 *

党的十九大召开以后，中国特色社会主义进入新时代，全国年鉴事业也要与时俱进、转型升级。社会的大变革与互联网技术的高速发展呼唤年鉴事业要变革、要发展。常编常新的年鉴，也要在互联网时代进行重大变革。

作为官书的年鉴，具有权威性、严谨性、资料性的优势，但是又存在着出版周期长、官气重、缺少平民精神、发行渠道窄等缺陷。这些都是令年鉴被海量信息淹没、发声难以被大众听到、存在感微弱的重要因素。为应对这些先天缺陷，地市级年鉴采取了不少积极的应对措施，主要包括出版简本（或称便携本、袖珍本）、制作年鉴光盘、建立年鉴数据库、出版英文版，以及近年开始试水的网络年鉴编纂等。这些探索都是可贵的经验。但无论手段如何变革，我们始终要坚持年鉴是资料性工具书的核心功能，坚持资料性，即坚持年鉴内容的客观、全面、丰富、可靠；坚持工具性，即坚持年鉴使用的便利、检索的快捷，始终明确年鉴是用来“用”的，因此要能用、好用、实用。总之，新时代的年鉴，必须牢固树立文化自信，不忘初心、牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，为实现十九大提出的各项目标努力奋斗。从内容与手段两方面进行转型升级，抓住年度热点、亮点、重点事件、重大活动与重大决策实施，围绕服务党委政府中心工作，围绕服务经济社会发展，抓住社会民生问题，坚持以人民为中心的导向，推动年鉴事业的新发展。

习近平在党的十九大报告中指出，要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛；要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。作为文化事业的重要组成部分的地方综合年鉴事业，在新时代使命更大、责任更重、要求更高，必须与时俱进，开拓创新加快转型升级的步伐。其中，尤为重要的一点是始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想的理论旗帜，充分认识到习近平新时代中国特色社会主义思想对年鉴事业转型升级、迈向新征程的重大指导意义和重大推动作用。十九大报告中，完善公共文化服务体系、坚定文化自信、弘扬中华优秀传统文化、振兴乡村战略、推动产业发展、为人民美好生活提供精神食粮、加强爱国主义教育、培育和践行

* 黄玲，女，海南省乐东县人，深圳市史志办公室巡视员，《深圳年鉴》主编，副研究员，主要研究方向为地方党史、方志学和年鉴学。

社会主义核心价值观等方面的内容,与新时代的年鉴工作的目标任务紧密联系,与新时代推动年鉴事业转型升级主要内容紧密相连。我们要积极应对,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践、推动年鉴工作。

十九大对新时代年鉴工作提出新的要求,敦促我们不能再满足于在原有的层面上故步自封。多年来,全国各地年鉴事业虽然遍地开花、满眼繁华,然而实际上长期缺乏一个高度统一的领导核心与坚强有力的领导力量。2016年7月15日,第一次全国年鉴工作会议在太原召开,这是新中国成立以来召开的第一次全国年鉴工作会议。会议统一思想、凝心聚力,形成了坚强的领导核心,构建了卓越的顶层设计,全国年鉴事业进入全新的发展时期。

当下,全国年鉴工作者最主要的任务就是贯彻落实《规划纲要》与《年鉴规划》。《规划纲要》还明确提出“依法治志”的概念,成为依法治国战略目标不可或缺的重要组成部分。年鉴人是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦这一伟大历史进程的参与者、见证者、记录者。《年鉴规划》是《规划纲要》中大力加强年鉴工作有关要求的具体化,是第一个全国年鉴工作的规划性文件,第一次对全国年鉴工作做出顶层设计,对年鉴事业的发展产生非常深远的影响。抓好《规划纲要》与《年鉴规划》的贯彻落实,是地方综合年鉴平稳、有序、健康发展的体系保证。

十九大报告指出:“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”新时代的年鉴事业必须不忘本来、吸收外来、面向未来,更好地为人民提供精神指引。对年鉴工作者来说,现在是突围的关键时刻,要积极作为,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记“为当代提供资政辅治之参考,为后世留下堪存堪鉴之记述”的使命,始终围绕党的伟大事业一个中心,抓住存史资政使命与满足经济社会发展和人民群众文化需要两个基本点,以价值转化为目标,以多样手段为表达,坚持资料性工具书的核心本质,推进年鉴事业的可持续发展!

责任编辑:冷晓玲 宿万涛